



总策划 张思成 刘云 编辑 吴昌勇 王拥
校对 吴苏 美编 国芳 答进

2020年5月14日

13

打造对外开放新高地 招商引资助推高质量发展

——访市招商和经济合作局局长张世波



2019年招商工作大事记

3月15日至19日,市委副书记、市长赵俊民,市政协主席陈勇带领市直相关部门和各县区负责人,赴北京、廊坊、雄安新区开展系列招商考察活动。市人大常委会副主任袁子顺、副市长杨焱分别参加活动。3月19日,安康市名优特色产品走进雄安新区暨重点合作项目推介会在河北雄安新区成功举办。现场签约项目10个,总投资8.53亿元。

3月24日,副市长鲁琦赴广州出席安康富硒茶(富硒农产品)“三年百市百店千点”华南地区送健康招商推介会。全年,由副市长鲁琦多次带队,我市富硒农产品相继亮相杭州、延安、莆田、杨凌、南昌等地,开展安康富硒农产品送健康系列活动。

4月20日,安康市招商和经济合作局与广东省陕西安康商会联合举办“魅力新安康 绽放粤港澳”安康市招商推介会暨广东省陕西安康商会成立大会。副市长杨焱出席大会并开展招商考察活动。

5月11日至15日,我市代表团组织参加第四届丝博会,期间举办了安康市营商环境和重点合作项目推介会,市委副书记、市长赵俊民,市人大常委会副主任陈伦宝,市政协副主席马晓旬出席推介会,副市长杨焱主持会议。现场签订项目合同22个,总投资119.1亿元。

6月27日至29日,市委副书记、市长赵俊民带领市直相关部门和各县区负责人,赴上海、苏州、昆山、常州开展系列招商考察活动。市人大常委会副主任马孝芳,副市长杨焱,市政协副主席黄晓勇分别参加活动。6月28日上午,安康市名优特色产品走进江苏(昆山)暨重点合作项目推介会成功举行。现场签约购销协议2个,招商项目合同9个,总金额8.19亿元。

10月16日,省人大常委会副主任、市委书记郭青,市委常委、常务副市长王刚赴北京出席“陕西安康包装饮用水暨富硒食品北京推介会”。活动累计签约金额达32.71亿元,其中投资协议4.1亿元,销售协议3.41亿元、战略合作协议25.2亿元。

10月18日,安康市名优特色产品走进山西省(太原)暨重点合作项目推介会成功举办。市人大常委会主任陈勇,市委常委、宣传部长罗雪剑,副市长寇全安,市政协副主席唐纹出席活动。会上共签订招商项目合同4个,总投资15.2亿元;招商项目协议7个,投资总额109.4亿元。

12月19日至21日,市委副书记、市长赵俊民带队在广东省汕头市、佛山市开展招商考察并出席“丝路源点·中国硒谷·秦巴明珠——陕西省安康市名优特色产品走进广东(汕头)暨重点合作项目推介会”。推介会共签订招商项目合同5个,总投资11.2亿元;招商项目协议7个,投资总额7.1亿元。市委常委、宣传部长罗雪剑,市人大常委会副主任马孝芳,市政府副市长杨焱,市政协副主席孟平出席有关活动。

记者:2019年,是安康对外开放史上具有里程碑意义的一年。安康市招商和经济合作局苦修内功,凝神聚力,开拓创新,锐意改革,以更大担当作为狠抓工作落实,全市招商引资工作亮点纷呈。市招商和经济合作局具体采取哪些措施,促进招商引资工作高质量发展?

张世波:2019年全市新签订招商引资合同项目458个,总投资807.87亿元,新建和续建项目到位资金合计776.78亿元,其中省际到位资金758.67亿元,完成省级指标的100.48%;全市新设外商投资企业9家,完成省考指标的112.5%,实际利用外资4830万美元,完成省考指标的120.75%。总体来说,招商引资工作有四大特点:

一把手引领。市县领导自觉践行“亲自招商、亲自接洽、亲自协调、亲自督办”要求,身体力行参与招商活动,以上率下推进项目洽谈落地,

2019年全市“叩门”精准招商考察企业856家,其中市级领导带队考察企业202家,协调各县区和开发区领导带队招商对接企业654家。累计接洽回访意向投资客商、商务团组达693批次1.3万人次,党委领导、政府主抓、人大政协参与、部门县区联动、全社会关注的全市“大招商”格局初步形成。

大活动承载。不断巩固提升“招商引资+产品推销”成功模式,今年先后组织安康名优特色产品暨重点合作项目走进河北雄安、江苏昆山、山西太原、四川成都、广东汕头等重点城市,成功举办了安康市营商环境和重点合作项目推介会、“魅力新安康 绽放粤港澳”专题推介会等一批高规格活动,圆满完成了第四届丝博会、第十九届汉江龙舟节等重大节会的会展招商任务。

强项目支撑。今年通过强化领导带头招商,聚焦重点区域驻地招商、

瞄准重点线索叩门招商,禾瑞光电加工、沣康医药产业基地、中云科技智能终端、汇美思毛绒玩具加工、安康城东新区产业园等一大批重点项目先后签约落地。据统计,今年已引进的418个合同项目中,投资1亿元、5亿元和10亿元以上项目分别占到引进项目总数的46%、8%和3%,亿元以上项目投资额占到总投资的87%,招大引强成效显著。

多举措推进。一是聚焦主导产业链补链,策划征集了总投资2662.7亿元的220个招商引资推介项目,会同市发改委编制发布了涵盖基建、康养、物流等十二大类重点对接项目654个,进一步夯实了招商工作基础;二是以委托招商等有力手段不断巩固加强与各地商协会的联系合作,聘请了18名开放发展高级顾问,招商网络和影响力不断拓展;三是突出重点区域广泛联系安康籍创业成功人士,抓住春节、清明等时

间节点积极互动,累计促成返乡创业项目88个;四是落实专班收集跟进外资信息线索,全程服务代办备案注册,全市新设外商投资企业7家,实际利用外资突破4000万美元。

记者:2019年,是我市脱贫攻坚达标之年,请谈谈市招商和经济合作局帮扶贫贫困村工作取得哪些成效?

张世波:市招商和经济合作局牢牢把脱贫攻坚工作抓在手上、扛在肩上、落实到行动上,高位推动、精准施策、真抓实干,全面完成了年度帮扶任务。帮扶的阳镇左湾村贫困发生率降至1.97%。我们始终把抓产业发展作为推动脱贫攻坚的重要“引擎”,坚持把培育产业作为左湾村稳定增收的根本出路,多渠道、多途径支持产业发展。不断壮大村集体经济,成立了第一个集体股份制企业,完善基础设施,全面发展要素,坚持党建引领,凝聚攻坚合力,深化新民风建设,激发内生动力。如今的左湾,村美了,民富了。



记者:2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年,是实现第一个百年奋斗目标的决胜之年,站在新的历史节点,面对新目标,如何布新局、开新篇、拓新途,市招商和经济合作局有哪些思路?

张世波:2020年,市招商和经济合作局将以更开放姿态拥抱世界,打造对外开放的新高地。坚定不移把招商引资作为开放发展第一抓手,深刻认识和把握促进投资发展的新形势、新要求,切实发挥好“统筹、协调、组织、接洽、考核”的职能定位,凝聚工作合力,狠抓项目落实,努力形成招商引资、项目建设的突破态势,推动安康经济朝着更高质量、更有效率、更大体量的方向迈进。围绕一个目标。即围绕“追赶超越、保优争先”的总体要求和2020年全市招商引资目标任务,做深产业研究,做精项目策划,聚力开放招商,为全市扩大有效投资和项目建设“滚动接续”打好基础。坚定两个不动摇。坚定招商引资政府“一把手”工程,推进招商引资“四个亲自”,坚持做到对各类企业“四个一视同仁”,围绕开放“五资齐抓”,落实“热情接待、积极推进、支持到位、特事特议、制衡有效”的要求不动

摇。坚定“产品展销+项目推介”的招商推介模式不动摇。继续扩大范围、创新形式,把宣传推介安康贯穿政务、商务和各类节会活动全过程,不断提升安康知名度、美誉度和吸引力,充分利用各种活动平台抓推介、扩影响,努力促成更多招商线索。

采取这六大措施抓好落实:一要聚焦重点产业培育,用优势产业带动招商。厚植比较优势,加强产业研究,突出富硒食品、装备制造、生物医药等主导产业及上下游配套,建立完善重点招商项目储备库和“策划一批、洽谈一批、签约一批、落地一批”的项目管理体系,创新使用产业链招商、资本招商等新手段,重点招引一批科技型、龙头型、成长型项目,推动发展具有安康特色的产业体系,努力打造开放发展的核心竞争力。

二要持续加强宣传推介,用活动平台助力招商。在不断提升“产品展销+项目推介”成功模式,办好每季度一场大型综合招商活动的基础上,充分发挥行业主管部门的专业优势,按照“一个重点区域—项目标产业,一次招商活动一个推介专题”的组织思路,联合市级相关部门和

各县区、开发区,有针对性地组织较小规模的产业专题招商活动,通过专场推介聚集同行业客商,再有针对性地一对一分别对接,力求精准实效。

三要围绕吸引外资,以国际视野引领招商。有重点地与省商务厅各驻外商务代表处建立工作联系,以协助境外活动、分享外资线索、谋划国际合作园区等为工作重点,通过委托代理、有偿服务等方式,统筹发挥各类涉外机构、行业协会、联谊会力量,建立科学高效的外商投资促进体系。

四要充分发挥“指挥棒”作用,用监督考核统筹招商。加快建设“全市招商引资信息共享平台”,打通县区间信息壁垒,实现全市招商引资共建共享。严格落实《安康市招商引资工作考核暂行办法》,不断完善招商引资工作考核体系,加大对招商项目资金到位率、开工进度等方面考核力度,努力形成“干有目标、

抓有重点、考有奖惩”的良性机制。

五要努力拓宽招商渠道,用交流合作扩大招商。借助中介招商、委托招商等有力手段,不断加强与市政府开放发展高级顾问、异地商协会、投资咨询机构以及安康籍在外创业成功人士的沟通联系,充分发挥其桥梁纽带、前沿阵地作用,不断延伸对外开放触角,“点、线、面”结合拓展招商渠道,努力在更大范围内建立人脉、发掘资源,扩大招商影响力。

六要加强项目落地协调,用优质环境服务招商。用好用足招商引资十五条、工业稳增长促投资十七条等优惠政策措施,依托全市开放招商工作联席会议,切实加大招商引资工作和重点落地项目的协调力度,着力改善政府服务,提高办事效率,兑现政策承诺,实现精准支持和正向激励,努力构建高效便捷的投资服务体系,营造企业发展成长的健康环境。

记者 王拥 通讯员 吴海燕

